

EL ECO DE LA FUSION

Periódico republicano bisemanal

AÑO VI.

Precios de suscripción
En Tortosa, al mes. 0'80
Fuera, semestre. 3'00
Anuncios, comunicados, a precios convencionales.— Pago adelantado.

Tortosa 14 Junio 1903

Puntos de suscripción
En la Redacción y Administración, Calle de Be-reñguer, esquina a la de la Estación, piso. 2.
Toda la correspondencia al Director. No se devuelven los originales aunque no se publiquen.

NÚM. 48

A LOS REPUBLICANOS

Para dar positiva eficacia a la acción tan esplendidamente inaugurada, hay que hacer considerables sacrificios. A todos los republicanos alcanza el deber; que el patriotismo marque a cada cual la medida del esfuerzo.

Las cantidades con que quieran los correligionarios contribuir a la obra emprendida, habrán de entregarlas o mandarlas a D. Ruperto Chavarrri, que vive en esta capital, calle de Atocha n.º 87.

Los que, por cualquiera circunstancia, tuviesen algún inconveniente o dificultad en mandar o girar directamente sus cuotas al Sr. Chavarrri, podrán entregarlas al correligionario más caracterizado de la población, o del distrito, o de la capital de la provincia, quien se encargará de enviarlas a su destino, especificando nombres, domicilio y cuotas, para acusarles recibido.

Madrid, 5 de Junio de 1903.

Nicolás Salmerón.

Correligionarios

«El jefe pide dinero a los correligionarios, y hay que darlo.

El rico que contribuya como rico y el pobre como pobre, pero hagamos todos los republicanos el sacrificio que exigen las circunstancias, si es que de veras queremos la implantación de la República.

¿Para qué es ese dinero? En su día dará el señor Salmerón cuenta de él o mejor dicho, los hechos se encargaran de darla.

Lo que hoy importa consignar es que con *ojalatería* no se va a ninguna parte; que es preciso arriesgar piel y dinero para conseguir el fin patriótico a que aspiramos; que estamos en plena guerra contra las instituciones que han arruinado al país y le han deshonrado, y que el primer elemento de la guerra es el dinero.

Y al hablar de preparativos guerreros, no olean los republicanos que se trata de conspiraciones ridículas ni de la compra de fusiles mas o menos averiados; para eso no pediría dinero el jefe.

Se trata de mover la opinión, de llevar a todas partes la esperanza de la regeneración de la patria por la República, de reunir poderosos elementos para realizar la obra que está en el pensamiento y en la voluntad de todos los republicanos, y ha de estar muy pronto en el corazón de todos los españoles.

De eso se trata, y a ello, en poco ó en mucho, todos estamos obligados a contribuir.

Hoy se nos pide dinero, demos dinero; y como mañana se nos pedirá otra clase de sacrificios, preparémonos para hacerlos con fe, con decisión y con entusiasmo.

La salvación de la patria lo demanda.

Conceder a un hombre ilustre la jefatura absoluta de un partido, exigirle que realice una obra y no ofrecerle medios para realizarla, sería ridículo y torpe.»

El Mercantil Valenciano.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

¡Pobre España!

La sociedad gime desquiciada y en ruinas. Esto es un caso. Parece que estamos en los días apocalípticos. Nadie está en su centro; todo choca entre sí, intereses contra intereses, ideales contra ideales, razon contra razon, moral contra moral, nos hallamos en danza babilónica infernal con indecible desenfreno, sistema, hombres y cosas.

Esto me decía ayer con palabras de amargo y profundo dolor un verdadero patricio, un ilustre y honrado amigo mio, un antiguo político español hombre de mucha ciencia, y decíame muy afligido. Mi querido amigo; me marcharía, me marcharía de Madrid a escape y hasta de España quizás, si mis deberes de buen patriota, no me hicieran pensar en un día muy cercano en que ha menester de los pocos hombres que quedamos en este país, de buena voluntad para ayudarle y salvarle de tantos males como al presente la rodean. Sino abrigara esta esperanza, me iría a buscar refugio en un rincón de la montaña, donde no llegarán a mis oídos los ecos de la sociedad. Me estaría solo, sin saber siquiera que existen seres racionales en el pobre Planeta que habitamos. Tengo un pesimismo de todo, que me abrumba bajo el influjo de una excitación nerviosa constante. Esto está desquiciado, aquí no tenemos ni moral, (por más que tan hermosa palabra fuera escarnecida y mal trecha por su autor...) ni derecho, ni justicia, ni ley, ni autoridad, ni gobierno, ni nada. ¿No vé usted que aquí solo rige el acaso, lo imprevisible, lo fortuito, lo irregular, lo anómalo? ¿Qué hombre está seguro en este país, y que derecho está amparado, y que propiedad y que honra

están garantidas? ¿No vé que serie de crímenes horribles se cometen a cada paso? ¿No vé con espanto la gritería que se eleva al rededor de la justicia histórica? ¿Su pleno descrédito? ¿No vé la ola de inmoralidad, de vicio y de malas pasiones, alcanzando proporciones aterradoras é invadiendo y nivelándolo todo? ¡Ah! Aquí solo puede vivir tranquilo el único, el vividor inmoral, ó el que carece de vergüenza. Miro por todas partes y no veo más que ruinas y barullo espantoso, nadie se entiende. Aplique el oído para percibir los rumores de la opinión, y solo oigo quejas, gemidos y protestas, llantos por el dolor de tantas amarguras, nadie se entiende, nadie está satisfecho. Quisiera esperar mejores días pero ya van desfalleciendo mis esperanzas. Si seguimos como vamos; No veo salvación por ningun lado. Solo una catástrofe social, un gran castigo. La unidad de los republicanos en fraternal alianza, y con buena voluntad, pocas palabras y decididos a la lucha salvadora, puede libertarnos del inminente naufragio a los nobles españoles, a los ciudadanos amantes de la gloria de su patria, a los redentores libertadores del yugo que sufre hoy la heroica España con tales gobiernos, intérpretes amantísimos de la reacción y las doctrinas de los funestísimos tiempos del reinado de Carlos II el echizado. Condono las fracciones henchidas de coraje pueril, recelosas unas de otras, que miro en el campo de la política. Si la República no se impone, como único medio salvador. ¿Dónde vamos a parar con estos convencionalistas?

Estoy espantado y marcharía a esconderme en agreste rincón, donde no viera más que al humilde pastor de la montaña, no oyera mas que el dulce trino de los pájaros; y desde allí, impetrar la paz y la justicia bien hechora, que diera grandes días de gloria y de ventura para mi querida patria.

Esto me dijo de tirada, y con gran amargura mi ilustre amigo. No es la vez de un misántropo influido por sombrío pesimismo, es la expresión fidelísima y patriótica de un hombre honrado.

¿Qué duda cabe! La Restauración nos ha conducido a un estado tal, que en España no es posible ya entenderse. Todo está dividido, destrozado y en ruinas; solo una verdad existe en nuestra sociedad; la espantosa miseria, la miseria horrible que padecen los modestos obreros del campo y el taller, que lejos de encontrar el consuelo, el amparo de los gobernantes, predigándoles toda clase de auxilios y recompensas, a

RECORTE

¡TAMBIEN LE CONOCEN!

los que todo lo producen, á esos héroes sobre cuyos hombros descansan las sociedades acomodadas y cuyas holganzas y riquezas son absolutamente legadas por estos hijos del trabajo, solo encuentran como recompensa, el látigo si gritan, cual si fueran salvajes fieras del desierto, y si piden justicia para sus necesidades, pagándole con el desprecio y la burla, en que caen siempre desatendidos como mártires legítimos de su patria.

¿Qué moral rige? La del negocio, la del goce, la de la usura, la del éxito. Aquí todo se sacrifica á la peseta. ¿Qué ley tenemos? La del que manda. El cacique dueño y señor de sus dominios y de la ley, de la autoridad y de la justicia. ¡Desgraciado del que no tiene favor! Será sacrificado *brutalmente, radicalmente*, é impunemente. ¿Qué sistema sigue los destinos del país, quien gobierna y como gobierna? ¿Cómo funcionan los poderes públicos?

Pelearon nuestros padres derramando en abundancia su sangre generosa en aras de la libertad y un estado de derecho que la ampara. A millares subieron al cadalso los partidarios del progreso, y nosotros mismos, nuestra generación tampoco ha escaseado ni su sangre, ni su libertad ni sus intereses para afirmar la obra de nuestros insignes predecesores. ¿Y qué?

Vino la Restauración á negar las ideas de la grandiosa revolución del 68, con la pretensión de someterle á los intereses materiales. Llevó una legalidad de moldes estrechos dividiendo á los españoles en legales é ilegales, en fieles é infieles; sometiéndolo y sacrificándolo todo á los intereses de una institución y de una familia; dió vuelo prodigioso al negocio burocrático iniciando la serie escandalosa que hoy contamos; consagró la moral de la utilidad sobre la de las ideas; robusteció la afición á la brutal fiesta del circo taurómico, y la inclinación á la flamenco-manía; se burló de los políticos consecuentes de buena voluntad, patriotas que sacrificaron sus intereses, sus personas y todo su prestigio; se persiguió á los que la resistieron con energía; mientras se mostró benévola con las personas, llamándoles al disfrute del presupuesto nacional, fueran morales ó inmorales.

Pero hoy que en estos luctuosos días para nuestra desdichada patria, ¡con gobiernos tan prestigiosos, tan regeneradores, tan patriotas y tan cristianos!..., con la gran revolución del cuento, ¡desde arriba!... Aun no han tenido tiempo material de soluciones salvadoras para nuestra necesitada y reducida península. Aun no hay tiempo de nada. ¿Cómo ha de haberlo?... *Si el tiempo no realiza aquellas obras que se hacen sin su concurso.*

En efecto, á ese concurso, nos llaman los monárquicos, á elevarnos desde luego, con todas las probabilidades del éxito, por que en estas concursadas oposiciones, solo los republicanos con nuestra República civilizadora y progresiva, somos los que por derecho Divino y humano, tenemos que ocupar la cátedra de la enseñanza, tan falta y necesaria en nuestra atrasada España. No dudemos que llegaremos á ver días de gloria y de grandeza para nuestra patria con nuestra unión salvadora! Pero mientras llegan, ante las desdichas de hoy, digamos con amargura y dolor inmenso! ¡Pobre España querida!

F. MORENO.

Madrid, Junio 1903.

«Hemos leído los sueltos que nuestro apreciable colega EL ECO DE LA FUSIÓN de Tortosa señala en su número 28 del pasado, llamándonos la atención, y la verdad es que nos ha causado honda pena la lectura de dichos sueltos, pues estos disgustos á nada bueno conducen y si sólo á meter la cizaña entre la gran familia republicana.

No hemos leído el artículo de *La Publicidad* á que hace mención el apreciable colega de Tortosa, pero nos basta saber que el Sr. Lerroux

anda en el asunto, para comprender que la razón debe estar de parte del colega tortosino.

Ayer, Soriano queriendo destruir la obra de Blasco Ibañez en Valencia; hoy, el señor Lerroux en contra del señor Ribás.

El jefe supremo del partido, D. Nicolás Salmerón, castigó al Sr. Soriano arrojándolo del partido.

Creemos no tardará mucho en tener que hacer lo mismo con el señor Lerroux.»

(De *La Unión Republicana Obrera* de Sevilla)

HISTORIANDO

V

Llegamos á la época en que se hizo la convocatoria para elecciones á Diputados provinciales, reunida que fué la Junta Municipal de Fusión Republicana á la que dejaron de asistir algunos vocales por defectos que pasamos por alto, acordó convocar á una reunión á los representantes de los pueblos y redacción de EL ECO DE LA FUSIÓN órgano de nuestro partido en esta comarca, ajustándose esta convocatoria á los principios democráticos imprescindibles en el credo republicano, para que por votación se acordara si debía ó no tomar parte nuestro partido en las próximas elecciones de Diputados provinciales. Por unanimidad de los señores que concurrieron se acordó con gran entusiasmo tomar parte en dichas elecciones ya que abrigaban la completa seguridad de que obtendrían un grandioso triunfo. Para cumplimentar este acuerdo, pusos á discusión enseguida el número de candidatos que habíamos de presentar así como la designación de las mismas, acordándose por unanimidad la reelección de D. Juan Ribás Cots, facultando á este para que añadiera ó completara la candidatura segun las probabilidades de éxito que observara una comisión nombrada al efecto de la que también formó parte dicho señor, que tenía la obligación de recorrer los pueblos del Distrito, y que los acuerdos tomados se publicaron en EL ECO DE LA FUSIÓN para que llegaran á conocimiento de nuestros correligionarios de los distritos de Tortosa Roquetas.

La Comisión nombrada evacuó su misión visitando los pueblos de dichos distritos verificando algunos mitins, recojiendo la impresión de que se podrian presentar dos candidatos en vista del entusiasmo y ofrecimientos, convocase de nuevo la representación del partido en la Comarca para darles cuenta de como habían llenado su cometido y las impresiones recibidas, tratándose después de la designación del otro candidato; esta se verificó democráticamente única forma aceptable dentro nuestras creencias políticas, acordándose finalmente que la candidatura republicana que el partido de la Comarca

presentaba á la lucha con sus propias fuerzas, sin componendas ni arreglos con otros partidos, deseando sólo aunar voluntades por si había llegado el momento de sumar á los dispersos, la formarían nuestros queridos amigos D. Juan Ribás Cots y D. Salvador Murall Monclús.

Siendo ya definitivos los acuerdos tomados, comenzaron los trabajos de propaganda por medio de la prensa, para que llegara á conocimiento de nuestros correligionarios y amigos, por si tenían por conveniente el darnos sus sufragios. Particularmente se hicieron no pocos trabajos con el único fin de sumar ó unir á todos los que se dicen republicanos apesar de tener el convencimiento de que habían de resultar inútiles, pues por amarga experiencia conocemos de sobra el personal y lo que se puede esperar de los disidentes de nuestro partido, pero nada se pudo conseguir de los elementos Monner-Manaut actualmente representados por D. Jerónimo Piñana Dolz, á cuyo señor se le habló algunas veces en dicho sentido, contestando lo consultaría, sin que haya tenido la delicadeza de dar contestación alguna, se le mandó candidaturas con atento B. L. M. que fueron recibidas no solo con indiferencia sino hasta con desprecio.... los elementos de dicha fracción continuaron en su modo de ser, combatieron con saña la candidatura republicana compuesta de D. Salvador Murall Monclús y D. Juan Ribás Cots, votando la mayor parte de aquellos á los candidatos monárquicos. No obstante la conducta impolítica de los manautistas, nosotros no les hemos insultado ni en forma alguna les hemos provocado, véase la colección de EL ECO DE LA FUSIÓN, pues como á buenos demócratas queremos ser respetados y por lo mismo tenemos el deber de respetar la libre voluntad de cada *quisque*, verificada la elección el 8 de Mayo sin gritos ni insultos en los colegios donde se respetaron á la perfección los derechos individuales, obtuvo nuestra candidatura una nutrida votación, dando el escrutinio general la respetable cifra de 1.074 votos en Tortosa y 2.240 en los pueblos ó sea 3.314 en todo el distrito, resultado más que

halagueño si se tiene en cuenta que todos los demás elementos lucharon no sólo con las ventajas que ofrece el ser monárquicos, sino que se coaligaron votando con ellos los puritanos republicanos de D. Alejandro.

A no pocas consideraciones se presta el resultado de estas últimas elecciones de Diputados provinciales, pero no está en nuestro ánimo el entrar en más detalles, baste el consignar que fuimos solos á la lucha sin compungos y combatiéndonos no sólo los monárquicos sino los manantistas y apesar de ello debido á nuestra inmaculada historia política, digan lo que quieran los Lerroux y vocingleros en comparsa, obtuvimos tan nutrida votación.

Desde Alcanar

Sr. Dr. de EL ECO DE LA FUSION.

Tortosa:

Apreciado correligionario: Los republicanos de Alcanar, enterados de la disolvente conducta de Lerroux y de *La Publicidad*, hemos acordado protestar, y reiterar nuestro concurso á la República, y á nuestro antiguo y leal representante en esta comarca, D. Juan Ribás Cots; á cuyo efecto, debemos manifestar, que por ser consecuentes en nuestro ideal republicano, hemos sufrido persecuciones; hemos apurado las amarguras y disgustos, sacrificando nuestros intereses y nuestras vidas, que ofrecemos á la salud de la República una y mil veces, pero no para que sirva de negocio ni para que otorgue poderes de monarca á nadie, así se llame Lerroux.

Bien sabe el Sr. Ribás, que el presidente del comité republicano de esta población D. Federico Reverter, tuvo su vida cien veces en peligro durante las revueltas de la guerra civil, por defender la causa republicana, y al frente de una compañía de correligionarios armados salió de Alcanar, siendo alcalde, y abandonando familia, é intereses, por combatir la reacción. Pruebas como esas, queremos, Sr. Lerroux, y nó fanfarronadas, que las hace porqué el gobierno se las consiente cuando le conviene.

Reciba el Sr. Ribás nuestra reiterada adhesión, y usted señor director, haga que se inserten estas líneas, por lo que le quedarán agradecidos sus afectísimos correligionarios, Q. B. S. M.

Federico Reverter y Subirats.

José Sorolla y Queral.—Luis Sando y Vila.—José Barberan y Pellida.—Andrés Matamoros y Gorges.—Andrés Sanchez y Reverter.—Julian Sancho y Vila.—Joaquin Reverter Reverter.—Juan Aviño Matamoros.—Francisco Abella y Subirats.—Agustín Sancho y Queral.—Benito Rodriguez y Nollo.—Joaquin Sancho y Vila.—Julian Sancho y Boria.—Lorenzo Uldemolins y Boria.—Bautista Quitarte y Alonso.—Vicente Quitarte y Alonso.—Pedro Gonzalez y Fibla.—Domingo Gonzalez y Fibla.—José Sancho y Queral.—José Sancho y Sorolla.—Ramon Sancho y Garriga.—Agustin Subirats y Fibla.—Juan Exposito.—Agustín Barberan y Chillida.—José Barberan y Geira.—Bautista Queral y Sancho.—Diego Baldoch y Sancho.—Miguel Garriga y Queral.—Ramon Sancho y Vila.—Joaquin Sancho y Boria.—Joaquin Reverter y Matamoros.—Bautista Queral y Matamoros.—Ignacio Parra y Balada.—Pedro Castell y Sorolla.—Miguel Queral y Fibla.—Agustin Queral y Fibla.—Antonio Reverter y Sorolla.—José Traginer y Sancho.—Gillermo Chillida y Garriga.—Pedro Bel y Baldoch.—Batista Sancho y Matamoros.—Agustin Reverter Sancho, Sero.

Alcanar, 7 Junio de 1903.

CONSULTORIO HOMEOPÁTICO

DE

P. CAVALLÉ

Rosa, 13, Entresuelo, 1.º — Tortosa

Reorganización del partido de Fusión republicana de la comarca de Tortosa.

ACTA: En el pueblo de Pauls á veinte cinco de Mayo de mil novecientos tres: Reunido el partido republicano de este pueblo bajo la presidencia de don Domingo Benaiges Badoquo, quien manifestó la necesidad de la reorganización del Comité de Fusión Republicana de esta localidad, y al efecto se tomaron los acuerdos siguientes:

Primero: Secundar incondicionalmente la política y reconocer como Jefe, al proclamado en la Asamblea celebrada en Madrid el día 25 de Marzo del corriente año D. Nicolás Salmerón y Alonso, y que se remitan copias certificadas del acta, al representante en Tortosa D. Juan Ribás Cots, para que este curse las correspondientes á Madrid y Tarragona.

Segundo: Que se reuna el Comité cada vez que lo exijan circunstancias del partido.

Pasóse á votación cuya elección recayó en los señores siguientes:

Presidentes Honorarios, D. Nicolás Salmerón Alonso.—D. Miguel Morayta Sagrario.

Presidente efectivo, D. Domingo Benaiges Badoquo.

Vice-Presidente, D. José Salvadó Montagut.

Tesorero, D. Francisco Benaiges Gavaldá (Paret).

Vocales, D. Joaquin Graciá Benaiges.—D. Joaquin Benaiges Moragrega.—D. Francisco Benaiges Gavaldá (Mesía).—D. Ramón Grabiél Graciá.—D. Antonio Benaiges Graciá.—D. José Lluís Manich.—D. Mariano Estrada Unió.—D. Jaime Alcón Gavaldá.—D. Federico Jaques Fortajada.

Secretario, D. Cosme Grau Unió.

Y para que conste donde convenga expido la presente copia en Pauls á veinte cinco de Mayo de mil novecientos tres.

V.º B.º

El presidente del comité.

DOMINGO BENAIGES.

El Secretario,
COSME GRAU.

A NUESTROS CORRELIGIONARIOS

Para poder llevar á feliz término los trabajos que empezamos á efectuar á raíz del último mitin celebrado en el teatro del Balneario, según lo ordenado por nuestro respetable é ilustre Jefe Sr. Salmerón, conviene que cuanto antes remitan á esta redacción, los correligionarios de los pueblos del Distrito de Tortosa y Roquetas, copia del acta de la Constitución del Comité allí existente de nuestro partido.

Crónica

Llega hasta nosotros la noticia de que cierto oficialito de la E. de R. que además de cobrar su paga chupa algo más por estar empleado en unas oficinas de esta ciudad, se mete á hacer propaganda sobre si los republicanos de ésta deben militar en este ó aquel bando político, habiéndose atrevido á dar lecciones á

algunos correligionarios nuestros referente á la eficacia de sus protestas en el asunto del perturbador Lerroux.

Procure el aludido individuo no meterse en camisas de once varas y si tanto le gusta deje la nómina y no mascando á dos carrillos podrá entonces hablar pero...

Por la Alcaldía se nos ha remitido en atento B. L. M., rogándonos su publicación, nota diaria de la recaudación por consumos y demás arbitrios.

En otro lugar de este número la publicamos.

Aplaudimos dicha medida que servirá para satisfacción de los administrados.

Se encuentra enfermo de algun cuidado en Alcanar nuestro queridísimo amigo y correligionario el digno Presidente del Comité republicano de dicha villa don Federico Reverter y Subirats, persona integérrima, entusiasta y leal defensor de la libertad y de la República.

El Sr. Reverter que se ha sacrificado innumerables veces por nuestra causa, tiene su hoja de servicios política llena de actos sublimes que le enaltecen y dignifican.

Deseamos de todas veras poder anunciar cuanto antes su mejoría y completo restablecimiento.

Por mayoría de votos ha sido aprobada el acta del candidato que obtuvo mayor número de votos en las últimas elecciones de diputados á Cortes celebradas en este distrito, D. Primitivo Ayuso.

Según leemos en la prensa, el señor Ayuso ha jurado ya el cargo de diputado.

Ha ingresado en las cárceles de esta ciudad un individuo empleado en el ramo de consumos perteneciente á la *mascarada liberal*.

El hombre ha resultado de los aprovechados pues se dedicaba á la falsificación de talonarios.

El chanchullo es de los de mayor cuantía y parece que la cosa traerá cola, mucha cola.

Por algo han engordado cuatro granujas de la *mascarada liberal*.

Señor Alcalde; mucha luz y nuestros aplausos serán continuados.

AYUNTAMIENTO DE TORTOSA

Estado de la recaudación obtenida en la Administración de Consumos de esta ciudad por los conceptos de Consumos, arbitrios y pesas y medidas, en los días que á continuación se expresan:

Junio de 1903, día 8,	614'46	Pesetas
" " 9,	487'91	"
" " 10,	963'43	"
" " 11,	542'44	"
" " 12,	599'46	"
ARBITRIOS		
" " 8,	41'50	"
" " 9,	176'20	"
" " 10,	76'08	"
" " 11,	92'53	"
" " 12,	90'08	"

KIOSCO DEL PARQUE

Mañana se servirán en dicho sitio de recreo los siguientes helados:

Mantecado, Fresa, Crema de Moka, Horchata de chufas y Café.

Por la noche de nueve á once la banda Lira Dertosenense amenizará en dichos jardines con el siguiente programa:

- 1.º Paso-doble El Ordinario (estreno).
- 2.º Polka de la zarzuela La Mari Juana (estreno).
- 3.º Fantasía de la ópera Lohengrin (á petición).
- 4.º Fantasía de la zarzuela El Ángel Caído,
- 5.º Gavota, Las dos hermanas.
- 6.º Paso-doble Sevilla (estreno).

PARA VENDER: Una ó dos fabricas completas con toda su maquinaria para la elaboración de bebidas gaseosas.

Y de convenir todo lo perteneciente á dicha fabricación, esto, es, botellas, sifones, cajas, etc., etc.

Darán razon en esta Imprenta.

Imp. de D. F., San Blás, 34.—TORTOSA.

ZAPATERIA MORESO PLAZA DE LA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

Calzado de todas clases, fabricado únicamente

para esta casa, en su fábrica de Barcelona.

Depósito y venta del legítimo calzado de goma.

El calzado de goma mas elegante y más duradero se fabrica por la
Boston Rubber Shoe Co.



Fijese que las suelas lleven el nombre **BOSTON**
Para caballero de a 9 y 10 pesetas.
» señora a 7'50 id.

Calzado con suela de cáñamo, de varias clases, único que ofrece garantía de
duración.- Depósito de lustres y cremas para limpiar el calzado, varias mar-
cas, al por mayor y menor.--Se confecciona a medida, con a reglo á los mo-
delos de Barcelona que recibe temporalmente

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO

Sucursales en varias poblaciones de la comarca.



VERTHEIM



Máquinas para coser perfeccionadas y completamente silenciosas

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS DESDE 2'50 PESETAS SEMANALES

Sirven para familias y varias industrias como son: canisierías, sastrerías, zapaterías, fabricas de corsés, paraguas, sombreros, géneros de punto
ojales, caldos y toda clase de borlillos artísticos.

La verdadera máquina BOBINA CENTRAL, la más ligera y veloz que se conoce, puesto que alcanza a 3.000 puntadas por minuto produ-
ciendo en igual tiempo una tercera parte más de trabajo que cualquier otra máquina por ser su movimiento rotativo evitando así los choques y des-
gaste que tienen otras máquinas llamadas de BOBINA CENTRAL, MÁQUINAS RECTILINEAS para la fabricación de medias y calcetines.

Recomiendo muy especialmente la máquina TEUTONIA por ser innecesario el empleo de manguadores haciendo el talón especial automática-
mente por medio de un aparato de tiraje. También puede hacerse con la TEUTONIA el talón ordinario cuadrado.

Agujas aceite y piezas de recambio para toda clase de máquinas para coser.

Instalaciones de bancadas para fuerza motriz.

SUCURSAL EN REUS, MAYOR, 7.—Representante en Tortosa: ZAPATERIA MORESO, Plaza Catedral y Arco del Romeu.

TORTOSA

SUCURSAL
EN TARRAGONA

Máquinas SINGER para coser

SUCURSAL
EN REUS

PÍDASE EL CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

Rambla de San Juan 41

Recomendamos la máquina BOBINACENTRAL para trabajos artísticos y uso doméstico

Calle de Monterols, 40

Sucursal en Tortosa: Angel, 14

GÉNEROS EXISTENTES
Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbona-
to sosa, clase 1.ª a 10 ptas. 100.
Id. id. id. id. clase 2.ª a 8 ptas. 100.
Limonadas gaseosas elaborados todos los demás
sistemas co locidos, clase 3.ª a 7 ptas. 100.
Zarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.ª
Zarzaparrilla clase 2.ª

Grán fábrica de bebidas gaseosas
DE
ENRIQUE ZARAGOZA
SAN BLAS, 11.—TORTOSA
Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro
Fabricación moderna

GÉNEROS EXISTENTES
Brea Munera con esencia, clase 1.
Cerveza alemana tónica y de gran pureza.
Cervezas extrajeras de varias clases.
Se elaboran también de encargo, tanto en bote-
llas como en sifones los siguientes aperitivos:
Amer-Picón, Absenta, Vitter, Vermohut, et-
cétera, etc.

Se hacen de encargo toda clase de bebidas refrescantes